

象山: 争做滨海风情美丽乡村“全优生”

张卉卉



俯瞰大塘港

高增,象山县高老爹红美人专业合作社创始人。该合作社的精品红美人礼盒已成为一线城市的高端水果新宠。今年2月,2021年度象山乡村振兴追梦人名单出炉,高增成为象山10位乡村振兴能人中的一位。据悉,自2018年开始,这样的榜单,象山已发布了四届。

象山,全国少有的兼具山、海、港、滩、涂、岛等资源的县域,素有“东方不老岛、海山仙子国”之美誉。日前,农业农村部、国家乡村振兴局联合公布了2022年国家乡村振兴示范县创建名单,象山跻身百强。

2021年完成全县农林牧渔业总产值151.42亿元、增长4.6%;农村居民人均可支配收入39077元,城乡收入比值缩小至1.70……近年来,连续四年获得乡村振兴、美丽乡村、农村人居环境等省级考核优胜的象山,秉承“绿水青山就是金山银山”理念,在加快建设社会主义现代化滨海花园城市的新征程上,全力打造乡村振兴三大标志性成果,力争成为具有滨海风情的美丽乡村“全优生”。

建设集群 打造未来乡村建设标杆区

日前,茅洋乡洋岙山村海边观景平台上,一块块橙色、黄色、红色立体玻璃错落放置,呈现出梦幻般的落日景观。这是环蟹钳港共同富裕样板区最新打造的“蟹逅钳缘”特色场景之一——夕阳收集装置。

“除了洋岙沙滩涂景观设置,我们还将提升赶海洗浴设施,打造赶海拾趣生活特色场景。”茅洋乡相关负责人说。

据悉,该共同富裕样板区位于象山着力打造的“潮隐西海岸”精品线上。精品线起点为灵南高速口,沿线经过泗洲头镇、茅洋乡、新桥镇等环蟹钳港地区,终点至象山影视城,全长约50公里。

持续深化“千万工程”,谋划绘制共同富裕和数字化改革大场景下浙江省新时代美丽乡村新图景,3月,浙江省公布《关于命名2021年度浙江省新时代美丽乡村示范县的通知》,包括象山在内的11个县(区)榜上有名。

如何建设浙江省美丽乡村新图景?立足滨海风情,以北纬30度最美

海岸线打造为主线,实施“两线两村”建设行动,集群打造、组团发展,集成展现“山海风貌、田园风光、半岛风情”的美丽乡村示范窗口,这就是象山答案。

象山北纬30度最美海岸线,分成东南西北四大区块:东面时尚东海岸、南面风情石浦港、西面潮隐西海岸、北面斑斓西沪港。与这四条标志性岸线同步建设的,还有亚洲一流帆船运动中心、全国最大滨海数字影城、华东地区最大水上乐园等一批标志性项目。“以滨海风情为主题,象山全力打造一批更具现代化、乡愁味、辨识度和国际范的示范村庄。随着省级未来乡村等一批项目全面建设,环蟹钳港、环西沪港等共同富裕样板区逐步形成,美丽乡村加快向未来乡村整体跃迁。”象山县农业农村局相关负责人介绍。

近年来,象山集中开展城乡品质“三清三美”行动,共同富裕“两线两村”建设和亚运城市美丽乡村行动等工作。以新时代美丽乡村示范县创建为引领,按照“村村联动、线线贯

通,村在线上、村线融合”要求,象山梳理明确“31个标杆、33个组团、16条连线”村庄发展计划清单。“今年以来,建设省级美丽乡村示范带1条、省级未来乡村试点4个,创新开展共同富裕示范村建设25个,市级美丽乡村示范乡镇基本实现全覆盖,各级财政资金投入预计将超过10亿元。”象山县农业农村局相关负责人说。

村在线上、村线融合”要求,象山梳理明确“31个标杆、33个组团、16条连线”村庄发展计划清单。

改革集成 创建乡村治理现代化样板区

借势农村宅基地“三权分置”改革,引进了“西坡象山”高端精品民宿,已实现营业收入100余万元,为村集体增收30万元;引进杭州一家公司打造的“诺漫营象山最北营”露营地,吸引了广大市民体验打卡……近年来,贤洋镇青莱村以社会治理现代化试点村建设为抓手,实现了向“样板村”和“上镜村”的华丽转身。

青莱村古时有“小蓬莱”和“青莱府”之称,村里的樊信房拥有上百年历史。村集体把这些老房子收归村集体所有,并颁发浙江省首本农村集体建设用地“三权分置”不动产权证;该村还以“西坡理念”引导整村建设,目前15亩30套新居民(民宿)集聚区建设完工,成为县中式民居风貌引领示范村……该村以村党支部为“轴心”配齐配强四套班子力量,建立健全“一间屋子办公、一张桌上共事”的合力干事机制,着力提升工作顺畅度、时效性、科学性。

青莱村的“蝶变”只是象山全面提升乡村治理现代化能力的一个缩影。突出全国宅基地制度改革试点县和全国乡村治理体系试点示范县创建,以省首批新时代乡村集成改革试点为牵引,象山深化美丽乡村体制机制建设,全面提升美丽乡村内涵。

创新“活权”,让农村闲置资源“活”起来。作为2020年全国新一轮农村宅基地制度改革试点县,象山鼓励村民通过公司化运营、景区村庄创建、产业项目众筹等举措激活乡村“沉睡”资产。截至目前,累计盘活闲置宅基地7.3万平方米,确权登记村集体宅基地4087宗。同时,该县还联动实施都市“桃花源”计划等乡村空间招商行动,先后引进乡村旅游项目62个。

“四治融合”乡村治理体系全面构建。象山全力构建以“村民说事”为基本载体的党建引领“四治融合”乡村治理体系,建成“村民说事”示范村133个,创成省善治村142个,信访“四无村”覆盖率达99.1%。《深化村民说事打造善治乡村》获选新时代清廉乡村建设与乡村治理现代化十佳案例。

数字乡村建设提速,全面提升治理能级。象山坚持数字化与未来乡村建设深度融合,围绕乡村“一老一小”、公共服务、基础设施、产业发展等重点领域,进一步加快“闲置农房盘活”“村民说事”“数字孪生渔港”“柑橘大脑”等特色场景应用的建设推广与迭代升级,着力打造省级数字农业工厂和未来农场。

以集成改革为抓手,努力建成全省最具滨海风情的美丽乡村标杆示范区和集成展示区,一幅共富共美的现代版“万象山海图”正在奋力描绘中。

(本版图片由象山县农业农村局提供)



石浦渔港



青莱村



墩岙村一景 赖钟鸣 摄



象山红美人柑橘

产业集聚 建成农业农村现代化先行区

西沪港的旖旎风光和随处可见的黄色元素,描绘出一幅生态宜居、兴业富民的新图景。作为浙江省黄鱼养殖第一村,高泥村大黄鱼网箱养殖年产值逾1.4亿元,2021年村集体经济收入达到120万元、人均收入突破5万元。

做强做优黄鱼产业,需要科学技术来支撑。去年,高泥村以科技现代化为引领改进传统养殖模式,在西沪港网箱养殖区域投放高科技环保新型网箱;与中山大学等16家科研院校建立合作机制,攻坚突破岱衢族大黄鱼苗种繁育技术,苗种生产水平领跑全国;整合养殖户组建海韵黄鱼合作社,成立黄色加工厂,打造黄色展销场馆,塑造“黄鱼特色村”IP形象,构建从黄鱼育苗、养殖、加工、销售到

研学的全产业链条。

农业科技进步贡献率、农业劳动生产率分别提高到75%和12万元/人以上,农业综合实力稳居全省前列……在传统农牧渔业高效转型的同时,象山还践行“海上两山”理念,加快美丽经济发展,推动农旅、文旅、康旅、体旅深度融合,培育开发“舌尖意境”“户外风尚”“都市桃源”“影视风华”“文化雅集”五大滨海都市新消费场景。“今年以来,新增滨海露营等乡村旅游项目46个,组织开展夜市、露营、野游等主题活动102场次,累计新增游客超过20万人次。”象山县农业农村局相关负责人介绍。

高泥村盘活600亩闲置土地打造的“里海荷塘”农旅综合项目,让



斑斓海岸线

村庄成了夏日网红打卡地;沙塘湾村以民宿文化为基础,获评2021年浙江省3A级景区村,转产渔民实现户均年收入增收达6万元;白岩下村、银洋村在美丽乡村建设基础上,创新村民众筹以整村生态入股形式建成了首条海景玻璃栈道、360度环形高空玻璃漂流等多元化休闲游玩项目,景点门票收入也让众筹村民每次分红超百万元……象山县以“海洋强县、美丽富民、都市融入、变革驱动”为战略引领,着力打造“美丽港湾、生态岛礁、绿色海岸”的北纬30度最美海岸线。